
Ata da 674ª (sexcentésima septuagésima quarta) Reunião da Congregação do Instituto de Matemática da
Universidade Federal do Rio de Janeiro, realizada, em caráter ordinário, em 23 de março de 2015.

A Sexcentésima Septuagésima Quarta Reunião da Congregação do Instituto de Matemática da Universidade
Federal do Rio de Janeiro foi realizada com a presença dos seguintes membros: a Professora Walcy Santos
(Diretora do Instituto de Matemática), o Professor Hélio dos Santos Migon (Professor Titular), o Professor
Felipe  Acker  (Chefe  do  Departamento  de  Matemática  Aplicada),  o  Professor  Gastão  Coelho  Gomes
(Representante dos Professores Associados), o Professor Fernando Antonio da Silva Moura (Representante
dos  Professores  Associados),  a  Professora  Susana  Scheimberg  de  Makler  (Representante  Suplente  dos
Professores Associados), a Professora Alexandra Mello Schmidt (Professora Titular),  a Professora Flavia
Maria Pinto Ferreira Amorim (Vice-Diretora), a Professora Helena Judith Nessenzveig Lopes (Professora
Titular),  a  Professora  Monique  Robalo  Moura  Carmona  (Representante  dos  Professores  Adjuntos),  o
Professor Milton da Costa Lopes Filho (Professor Titular),  a Professora Maria Eulália Vares (Professora
Titular), o Professor Marcos Roberto da Silva Borges (Professor Titular), a Professora Maria José Pacífico
(Professora Titular).

Pauta: 

1 - Homologação das inscrições do Concurso para Professor Adjunto A do Departamento de Matemática e do
Departamento de Métodos Estatísticos; 
2 -  Homologação da Banca Examinadora do Concurso para Professor Titular-Livre do Departamento de
Matemática; 
3 - Projeto para o 33º Encontro do Projeto Fundão - Setor Matemática; 
4 -  Criação de disciplinas para habilitação "Análise  de Apoio a Decisão" (Eletiva do DCC e obrigatória
BCMT)  e  “Trabalhando com  Grandes  Volumes  de  Dados”  (Data  Science  e  Big  Data)  (optativa  DCC
e obrigatória BCMT). 
5 - Homologação dos resultados de Avaliação para Classe de Professor Titular dos Professores Sulamita
Klein,  Susana  Scheimberg  de  Makler,  João Lauro  Dornelles  Facó,  Mario  Roberto  Folhadela  Benevides,
Paulo Roma Cavalcanti,  Anamaria  Martins Moreira,  Gastão Coelho Gomes e Fernando Antonio da Silva
Moura; 
6 - Homologação do Estágio Probatório do Professor Marcos Borges; 
7 - Banca para a Promoção a Titular do Professor Ivan da Costa Marques, aprovada pelo Departamento de
Ciência da Computação; 
8 - Licença Capacitação do Professor Daniel Gregório Alfaro Vigo pelo período de 15/09/15 a 15/12/15; 
9 - Licença Capacitação da Professora Jonice de Oliveira Sampaio pelo período de setembro a dezembro de
2015. 
10 - Atualização de Ementas de disciplinas do DME; 
11 - Banca para o Concurso para Professor Adjunto A do DME. 
12 - Avaliação das mudanças no PPC do bacharelado da matemática aprovadas pelo NDE e departamento de 
matemática. 

As mudanças propostas são: 

I - Física III e IV passaram de 6 para 4 horas. 

II - Física Experimental saiu das disciplinas obrigatórias. 

III - Na ênfase Matemática passaram a ser obrigatórias: Int. à Topologia, 
Int. à Medida e Integração e Álgebra III. 

IV - Mudança  nas ementas de Álgebra I, II e III (atendendo a pedido do 
grupo da álgebra) e criação da disciplina Fundamentos da Matemática. 

V - Saiu a disciplina  Introdução à Estatística e entrou Cálculo das Probabilidades I. 



VI - Mudança de período de EDPI (5->6) e Álgebra Linear III (4->5). 

VII - Mudança de período  de Física I (2->3) e Cálculo Numérico (3->4) para 
acomodar Cálc. Prob. I. 

VIII - Atendendo a resolução do CEG 04 2014  foi incluída  a possibilidade do   
aluno cumprir 10% da carga horária (240h) do curso em atividades de 
extensão. 

Pauta:

1  –  Foram  homologadas  por  unanimidade  as  inscrições  do  Concurso  para  Professor  Adjunto  A  do
Departamento de Matemática – Setor Matemática – MS 083 – Edital nº450:

ALEX MASSARENTI

EDGARD ALMEIDA PIMENTEL

GONZALO FIZ PONTIVEROS

JOSÉ JAIME RAMÓN MARÍ

JULIANA FERNANDES DA SILVA PIMENTEL

LAURENT MARCOS PROUVÉE

LUCIANA SILVA SALGADO

MARTA JAKUBOWICZ BATOREO

OLIVIER KNEUSS

RODRIGO PEREIRA PACHECO

THIAGO CASTILHO DE MELLO

Foram também homologadas  por  unanimidade  as  inscrições  do Concurso  para  Professor  Adjunto  A do
Departamento de Métodos Estatísticos – Setor Probabilidade, Estatística e Atuária – MS 083 – Edital nº450:

ADEILTON PEDRO DE ALCÂNTARA

CARLOS EDUARDO RIBEIRO DE MELLO

DIOGO MANUEL FERNANDES BESSAM

KELLY CRISTINA MOTA GONÇALVES

2  –  Foram,  inicialmente,  indicados  dez  nomes  para  a  Banca  Examinadora  do  Concurso  para  Professor
Titular-Livre do Departamento de Matemática, a saber:

Paolo Piccione (USP) 
Marcos Dajczer (IMPA)
Francesco Mercuri (UNICAMP)
Maria José Pacífico (IM/UFRJ)
Milton da Costa Lopes Filho (IM/UFRJ)
Rolci de Almeida Cipolatti (Suplente interno – IM/UFRJ)
Hilário Alencar (UFAL)
Keti Tenenblat (UNB)
Ruy Tojeiro (UFSCAR)



A partir  dos nomes acima indicados,  o Departamento de Matemática propôs uma Banca com a seguinte
composição:

Paulo Piccione (USP)
Marcos Dajczer (IMPA)
Francesco Mercuri (UNICAMP)
Maria José Pacífico (IM/UFRJ)
Milton da Costa Lopes Filho (IM/UFRJ)
Rolci de Almeida Cipolatti (Suplente interno – IM/UFRJ)
Detang Zhou (Suplente externo – UFF)

A Banca proposta foi aprovada com 12 (doze) votos favoráveis e 01 (uma) abstenção.

3 – Aprovado por unanimidade o Projeto para o 33º Encontro do Projeto Fundão - Setor Matemática;

4  –  Aprovada por  unanimidade  a  criação  de  disciplinas  para  habilitação  "Análise  de Apoio  a  Decisão"
(Eletiva do DCC e obrigatória BCMT) e “Trabalhando com Grandes Volumes de Dados” (Data Science e
Big Data) (optativa DCC e obrigatória BCMT). 

5 – Foram aprovados com 09 (nove) votos favoráveis e 01 (uma) abstenção os resultados de Avaliação para
Classe de Professor Titular  dos Professores Sulamita  Klein,  Susana Scheimberg de Makler e João Lauro
Dornelles Facó.
Foram  aprovados  por  unanimidade  os  resultados  de  Avaliação  para  Classe  de  Professor Titular  dos
Professores Mario Roberto Folhadela Benevides, Paulo Roma Cavalcanti e Anamaria Martins Moreira.

Foram aprovados com 07 (sete) votos favoráveis e 03 (três) abstenções os resultados de Avaliação para
Classe de Professor Titular dos Professores Gastão Coelho Gomes e Fernando Antonio da Silva Moura; 

6 - Aprovado por unanimidade do Estágio Probatório do Professor Marcos Borges;

7  -  Aprovada  por  unanimidade  a  Banca  para  a  Promoção  a  Titular  do  Professor  Ivan  da  Costa
Marques, aprovada pelo Departamento de Ciência da Computação, com a seguinte composição: 

Membros Internos: 

MARCOS ROBERTO DA SILVA BORGES (Professor Titular da UFRJ) 
Ciência da Computação, ênfase em sistemas de informação,  atuando principalmente nos seguintes temas:
gestão de conhecimento, apoio à colaboração, engenharia de software e projetos de interfaces;

CARLOS  ALBERTO  NUNES  COSENZA  (Suplente  interno;  Professor  Titular  da  Coppe e  emérito  da
UFRJ). Formação em Matemática e Engenharia de Produção. 

Membros Externos: 

ROBERTO DA SILVA BIGONHA (Professor Titular da UFMG) 
Ciência da Computação, com ênfase em linguagens de programação e engenharia de software; 

SARA ALBIERI (Livre-docente da USP) 
Teoria da História, com ênfase em Teoria e Filosofia da História, História Intelectual e Historia da Cultura; 

SILVIA FERNANDA DE MENDONÇA FIGUEIRÔA (Professora Titular da UNICAMP) 
História das Ciências, com ênfase em História das ciências e das Geociências, com ênfase no Brasil; relações
entre história das ciências e ensino; documentação científica / tecnológica.  



SHOZO MOTOYAMA (Professor Titular da USP) 
História Social, com ênfase em História das Ciências. 

DALTRO JOSÉ NUNES (Suplente externo; Professor Titular da UFRGS) 
Ciência da Computação, com ênfase em Teoria da Computação 

8  –  Aprovada  por  unanimidade  a  Licença  Capacitação  do  Professor  Daniel  Gregório  Alfaro  Vigo
pelo período de 15/09/15 a 15/12/15;

9 – Aprovada com 10 (dez) votos favoráveis e uma abstenção a Licença Capacitação da Professora Jonice de
Oliveira Sampaio pelo período de setembro a dezembro de 2015;

10 – Aprovada por unanimidade a atualização de Ementas de disciplinas do DME;

11 – Aprovado com três abstenções a Banca para o Concurso para Professor Adjunto A do DME, com a
seguinte composição: 
Membros internos: 
Dani Gamerman 
Maria Eulalia Vares
Alexandra Schmidt (suplente)

Membros externos: 
Bernardo N. Borges de Lima (UFMG) 
Jorge Alberto Achcar (FMRP/USP) 
Hedibert Freitas Lopes (Insper) 

Suplentes externos: 
Josemar Rodrigues (UFSCAR)
Roberto Imbuzeiro Oliveira (IMPA). 

12 – Ficou acordado que a Avaliação das mudanças no PPC do bacharelado da matemática aprovadas pelo
NDE e pelo Departamento de Matemática será discutida na próxima reunião ordinária da Congregação.

A Reunião da Congregação do Instituto de Matemática foi encerrada e a presente Ata foi lavrada por mim,
Maressa Carvalho Teixeira, na qualidade de Secretária da Congregação.////                         
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